

债券指数			
中国债券总指数	上证国债指数	银行间债券总指数	上证企债指数
114.130	110.210	115.100	115.280
0.01%	-0.01%	0.02%	-0.11%

上海银行间同业拆放利率(9月5日)

## 交易所债券收益率

## 上证所电子平台：让债券动起来

◎本报记者 秦媛娜

上海证券交易所固定收益证券综合电子交易平台运行两月有余，目前共有07国债11和07国债14两只债券在这一平台上挂牌交易，由于有一级交易商进行连续双边报价提供流动性支持，上述两只现券成交活跃，大有与银行间债市流动性相媲美的模样。并且，第三支国债也即将登陆固定收益证券电子交易平台，目前交易所已经开始接受一级交易商的做市意向申报。

7月25日，记账式国债十一期(07国债11)开始在固定收益电子平台上，本期债券为3年期固定利率债券。上市首日该券便成交6亿元，换手率达10%。

与交易所债券市场原有的撮合交易系统不同，新平台的最大特点是市场得到了重新组织，参与者分为一级交易商、交易商和其他投资人，提供报价交易和询价交易两种交易模式，其中报价交易又有确定报价(可执行报价)和待定报价(意向性报价)之分，类似于目前银行间市场的双边报价和公开报价。

历史报价数据显示，运行两月多来，07国债11在固定收益电子平台的成交总金额已经超过40亿元。如果以上市之初交易所66亿元的托管量计算，换手率达到



后续国债的加盟将进一步丰富上证所固定收益证券电子平台挂牌券种的期限结构 资料图

60%以上；如果考虑到上市之后部分券商帮银行代持的规模已经从交易所转托管至银行间市场，那么换手率可能还更高。相比之下，粗略剔除掉上市首日的分销因素，银行间债市的换手率约为90%。

申银万国固定收益分析师屈庆表示，银行间债市做市券种较多，而交易所固定收益电子平台目前做市券种少，且做市商双边报价对应收益率差小于10个基

点，这样价格的可信度就比较高，也比较连续。

以昨日两市场的成交情况为例，银行间债市共有7笔双边报价，固定收益报价平台却有14笔双边报价，是银行间市场报价数目的两倍。从报价延续性来看，8月份一级交易商日均做市中断时间最长仅为十五分钟。

华泰证券固定收益部交易经理王福晓表示，与交易所原有的竞价市场相比，固定收益电子平

台的反应更加迅捷，一级交易商给出的双边报价比较连续，“每天都有连续和有效的报价”，这与银行间市场存在大量协议成交的情况相比，要更加真实一些。

本月财政部即将发行的一年期和十年期国债也将登陆该电子平台，交易所已经开始接受一级交易商的做市意向申报，平台中挂牌券种的期限结构将进一步丰富，并且这四只债券均为关键期限国债。

## 银行间债券收益率

## ■市场观察

## 信贷资产支持证券估值缘何波动

◎国泰君安 夏晓辉

浦发07一期信贷资产支持证券近期即将发行，ABS产品定价问题也因此引发市场关注。2005年年底由国开行作为发起人发行的05一期开元是我国首只试点的资产支持证券，该证券已于今年6月底到期。根据对其现金流变动情况的跟踪分析，可以发现一些规律，作为今后发行的ABS产品投资参考。

05开元ABS的发行金额为41.77亿元，设有优先A、优先B及次级三档证券，其金额占比分别为70%、24%及6%。按照结构设计顺序，正常情况下资产池本息依次偿还优先A、B两档的利息、优先A、B两档的本金以及次级档本金及收益。其中优先A档证券为固定利率，优先B档证券为浮动利率，其基准为一年期存款利率，设两个基准利率调整日(2006年7月1日及2007年1月1日)。

在该期ABS存续期间，人民银行分别在2006年8月19日、2007年3月18日及2007年5月19日分别三次对一年期定期存款利率加

息27bp，同时对1至3年贷款利率分别加息27bp、27bp和18bp。根据05开元ABS累计发布的共七期受托机构报告数据，该期ABS无违约情况发生，在第二、第三及第五个的证券本息支付期，贷款池中有提前偿付发生，总共3.55亿元，其中2.45亿元发生在A档证券本金支付完毕前，另外1.1亿元发生在B档证券本金偿付完毕前。

假设没有违约及早偿的发生，根据静态现金流测算的优先A档证券、优先B档证券、次级档证券各层加权平均期限分别为：0.67年、1.15年、1.53年，预期年收益率分别为2.29%、2.7%、16.98%(均按单利计算)。而根据受托机构报告提供的数据，因为加息以及贷款提前偿付影响，我们计算得出的优先A档、优先B档及次级档证券实际加权平均期限分别为0.65年、1.09年、1.53年，实际到期收益率分别为2.29%、2.72%、16.63%(均按单利计算)。通过比较发现，A、B档证券的实际加权平均期限较预期均有缩短，其中A档证券缩短0.02年，B档0.06年。B档证券实际到

期收益率较预期上升了2bp，而次级档证券收益率则下降了35bp。

通过分析05开元ABS数据可以发现，加息会导致信贷资产池平均贷款利率提高，从而使资产池整体收益增加。在其它条件不变的情况下，票面利率为浮动利率的各优先档证券由于票面利率的上升收益率会有所增加，次级档证券收益率也能有所提升。与此同时，资产池贷款利息的增加会缩短各优先档证券的加权平均期限，降低其投资风险。而资产池中贷款的提前偿付在加速各优先档证券本金偿还的同时，减少了资产池整体的贷款利息流入。若优先档证券采取过手的形式，其加权平均期限会因此缩短。而如果提前偿付发生在加息周期中，次级档证券由于需要保证各优先档证券的收益，其自身收益率会有所下降。

从05开元ABS各档证券的情况看，受加息及资产池提前偿付的双重正向影响，A档证券在收益率保持不变的情况下加权平均期限有所缩短，投资风险有所降低；而对于B档证券，由于其票面利率

调整时间滞后于加息时间，在抵销提前偿付的负面影响后，实际到期收益率只比预期提高2bp，但其加权平均期限也有所缩短，投资风险也出现下降；而由于资产池贷款提前偿付的决定性影响，虽然在证券存续期间总共经历了3次加息，次级档证券收益率不仅没有上升，反而出现了较大幅度的下降。

今年以来，央行已累计加息4次，1年期定期存款利率已上调了108个基点，并且市场普遍预期今一至两年我国仍将处于加息周期。当前，银行间市场资产信贷化产品的第2批试点工作已经正式启动。在如今的市场环境下，投资ABS需要充分考虑贷款池早偿及加息的双重影响。

根据05开元ABS实际结果，如果投资于采取浮动利率的优先各档证券，存款利率上调将切实提高优先各档证券的收益。而资产池贷款提前偿付主要影响次级档证券的收益，在不出现大规模提前偿付的情况下，不会影响优先各档的收益率，同时可以缩短优先各档的实际平均期限，降低其投资风险。

## ■汇市观察台

## 维持区间震荡 市场等待相关数据出台

◎杨俊生

周二晚间美国供应管理协会(ISM)公布，8月制造业指数为52.9，为3月以来最低，弱于7月的53.8。分析师预估中值53.0，但数据高于50，显示信贷危机到目前尚未波及制造业，这缓和了市场对经济活动骤降的担忧，美股因此走强，并对美元形成提振。此外，美国里奇蒙联储

储备银行总裁拉克尔表示，若有迹象显示美国经济增长放缓且通胀下降，他将支持降息，但警告称现在为时过早。市场预期美国经济增长将略低于趋势水准，但尚不能判断信贷市场危机是否已经结束，目前市场焦点已转向周三晚美国联储(FED)发布的经济褐皮书、欧洲央行利率决策以及本周五公布的美国非农就业数据。

周三美元指数先扬后抑，目前仍处于小幅上升位置。日K线图上，美元指数发稿时仍处于近期盘整区间之内，预计当日支撑位80.60，阻力位81.10。

周三欧元兑美元也是先扬后抑区间震荡走势，发稿时仍运行于1.3590附近运行。周K线图显示，目前欧元仍处于震荡上升通道中，鉴于欧元区经济基本面情况良好，而

美国经济受信贷危机影响尚未完全结束，预期欧元近日内将继续维持震荡走势。

日元先跌后升，因日股走势疲弱引发避险意识抬头，日元反转上涨。美元兑日元跌0.4%，发稿时报115.88，远离上月触及的14个月低点111.60，并且欧元兑日元亦下跌0.6%，报157.30。

(作者系中国建设银行总行交易员)

## 上证所固定收益证券平台成交行情(9月5日)

## 上证所固定收益证券平台确定报价行情(9月5日)

## ■每日交易策略

## 市场环境已是天壤之别

◎琢磨



近来，有机构把目前的债券市场情况比作2004年9月，这不禁让投资者畅想2005年那般牛市重现的景象。

笔者认为，虽然两个时期的时间点和市场走势有相似的地方，但市场环境和背景已经是天壤之别。

从宏观环境看，2004年、2005年的经济环境(人民币币值、资本市场、资产价格、通胀水平、经济增长速度等)和目前是无法相比的。

而资金方面，2005年初央行突然降低了超储利率，而后公开市场放弃了对冲流动性的操作，流动性泛滥的洪流就此开始，市场资金多得愁人，央票利率低于银行资金成本；而现在，从紧的货币政策已经定调，解决过剩流动性问题成为央行的重要任务，货币政策出台之坚决历史少有，资金虽然不紧，但只要有闲钱，央行一定会用准备金率、定向票据、央票、甚至特别国债来回收流动性。当然，如果遇到大盘新股发行，资金面捉襟见肘时，还需要央行的施以援手。因此，债券市场资金出现长时间过分充裕的可能性不大，资金推动型行情恐怕难以再现。

再来看债券供求关系，2004年、2005年国有银行股份制改革，为达到资本充足率纷纷大量配置债券，货币基金、短债基金风光无限，投机炒作盛行加大了市场需求，那时真是一券难求。现在，从大类资产配置角度看，机构对债券资产的投资比例只会减少不会增加。目前的债券配置需求只是银行在吃完信贷大餐之后的一道甜点罢了，明年上半年，银行又要快马加鞭地放贷了。公司债、企业债及特别国债的发行，将大量增加市场中的债券存量，虽然不能说想要多少债就有多少债，至少也不会像宝贝一样抢着买。

分析研究人员可以用历史数据推断未来，但投资操作却不能拷贝历史走势。

## ■市场快讯

## 央票发行量继续递减

◎本报记者 丰和

继一年央行票据后，本周三年和三个月央行票据的发行量也较上周分别下降了20亿元。

央行将在今天公开市场上发行260亿元央行票据，其中，三年央票发行量为80亿元，三个月央票发行量为180亿元，分别比上周同期的发行量下降了20亿元。至此，本周随着182天正回购的运用，央行票据发行量共计减少了60亿元。

如果周四公开市场不另使用其他工具进行操作，则本周将回笼资金690亿元，预计将向市场净投放资金60亿元。

## 人民币维持盘整走势

昨日美元兑人民币中间价开于7.5546，前日为7.5556。盘中最高价7.5480，最低7.5521，银行间外汇市场收报7.5497，与上日收盘价持平。

当日市场相对平静，人民币基本维持盘整走势。但有交易员认为，人民币汇价在7.55-7.54区间附近已盘整一周，似乎正在积蓄上升动能，预期短期内或将发力冲破7.54关口，中长期人民币稳步升值走势不变。

## 3个月国债发行利率2.4853%

◎本报记者 秦媛娜

昨日财政部招标发行了一期3个月期记账式国债，短期品种再次成为资金重点关注的目标。其票面参考收益率为2.4853%，低于市场预期。

280亿元竞争性投标量吸引了502.1亿元资金，超额认购倍率达到1.79倍。本期债券的发行也意味着，在今年6月6日发行了300亿元3个月期记账式国债之后，短期国债实现了滚动发行。

## 1年期记账式国债下周三发行

◎本报记者 秦媛娜

9月12日，将有一期1年期记账式国债招标发行，计划发行面值总额280亿元。

本期国债为固定利率附息债，采用多种价格招标方式，全部进行竞争性招标，甲类成员在竞争性招标结束后，有权追加当期国债。债券起息日为2007年9月13日，兑付日为2008年9月13日。

## 3个月国债下周三上市

◎本报记者 王璐

2007年记账式(十五期)国债将于9月6日至9月10日在上海证券交易所上网发行，发行结束后将于9月12日上市。

本期国债期限3个月，贴现发行，发行价格为99.411元。

该国债交易方式为现券和新质押式回购，现券上市交易的证券简称为“07国债15”，证券代码“010715”；新质押式回购对应的质押券申报和转回代码“090715”，简称“0715质押”。

注：技术指标由北方之星数码技术公司提供

## 美国国债收益率(9月5日)

种类	息票	到期时间	收益率(%)	收益率变化(%)
2年期	4.000	2009.08.31	4.12	-0.008
3年期	4.500	2010.05.15	4.13	-0.013
5年期	4.125	2012.08.31	4.25	-0.009
10年期	4.750	2017.08.15	4.55	0.006
30年期	5.000	2037.05.15	4.84	0.009

交易所回购行情

银行间回购行情

银行间信用拆借行情

## 人民币汇率中间价

9月5日	1美元	1欧元	100日元	1港币
	7.5546	10.2905	6.4972	0.96920